

# LA AUTONOMÍA

DIARIO REPUBLICANO. DEFENSOR DEL PARTIDO UNICO

DE AVISOS Y NOTICIAS

## PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Reus, un mes .. . . . . pesetas 1'25  
Fuera, trimestre.. . . . . " 4'50  
Extranjero y Ultramar, trimestre.. . . . . " 8  
Número suelto, 5 céntimos

Año VI. ♦ REUS ♦ Núm. 1.313

Jueves 30 de Marzo de 1899

REDACCIÓN: Centro Republicano Autonomista, calle de la Cárcel 7.

ADMINISTRACIÓN: Plaza Constitución, 7.—Imprenta

ANUNCIOS Y COMUNICADOS A PRECIOS CONVENCIONALES

## FARMACIA SERRA

12 AÑO

de continuadas curaciones y de una aceptación general, son las mejores pruebas para demostrar que el

## Jarabe Serra

es el mejor remedio para combatir, por crónica y rebelde que sea, toda clase de

ABIERTA  
TODA LA NOCHE

## TOS provincia

La que paga más contribución DE LA

## El Dr. J. JORDAN

### CIRUJANO-DENTISTA

Ex-alumno del Colegio Español de Dentistas, Ex-operador de la casa de Dr. Triviño, de Madrid, etc., etc.

Participa a sus numerosos clientes y al público en general, que relacionado con las mejores casas extranjeras, puede ofrecer dientes artificiales a precios ventajosísimos. Para las operaciones Odontológicas que dicho señor practica, cuenta con todos los anestésicos hasta el día conocidos.

Plaza de Prim 2, principal

OPERA GRATIS A LOS POBRES

## DOCTOR J. MIRO

Oculista del Hospital de S. Pablo y Sta. Tecla

Consulta en Reus: Los lunes y viernes de 2 a 5 de la tarde, Arrabal Santa Ana, número 1, piso 1.  
En TARRAGONA: Los demás días de 10 a 1 de la mañana y de 3 a 5 de la tarde, calle de la Unión, núm. 7, 1.

## RECORTE

### En defensa de la República

En todas partes las repúblicas han vencido a las monarquías, en armas, en literatura, en ciencias, en artes, en industria y en comercio. ¿Quién dominaba en los tiempos medios los mares de Levante? Yo no veo más que la bandera y el gallardete de las naves de Génova, Pisa y Venecia. En Florencia nace la letra de cambio. En Génova se enseña y se propaga el arte provechoso de la banca. En Venecia se enseña el sistema de Hacienda y de crédito más perfecto que se había conocido hasta entonces. ¿Qué hacían las monarquías entre tanto? ¡Mirad lo que hacíamos nosotros, lo que hacían los franceses y los ingleses. ¿Quién monopolizaba el comercio en los mares de Levante? Las repúblicas italianas que os he citado antes. Y hasta en los grandes hechos históricos y trascendentales para la humanidad, está allí la mano y la huella de las repúblicas. Hubo un tiempo en que la Europa estuvo expuesta a perecer víctima de los hijos de Mahoma. Pasaban el Danubio sus huestes; llegaban a la entrada de nuestros mares y cerca de nuestras costas; dominaban el Mediterráneo y las costas del Asia menor. Y hubo necesidad de acudir a combatir con las naves de Lepanto aquel coloso que amenazaba tragarse a la Europa. ¿Quién estaba al lado de ellos? ¿Con qué

naves se aliaban sus naves? Con las naves de la República veneciana. Ellas entraban en el corazón de las huestes enemigas y enarbolaban el pendón veneciano que llevaba en la mano el heroico republicano Barberini.

En todas partes, siempre que han contendido una monarquía y una república, la ventaja, en todos los terrenos, ha sido en favor de las ciudades que representaban la idea republicana. Ved lo que valen estas ciudades italianas, que por sí solas eran tan fuertes, hoy que están unidas a una monarquía. Pero este ejemplo lo tenemos en naciones que han sido una vez republicanas y otra vez monárquicas. Mirad a Holanda: cuando era republicana luchaba con ventaja con Francia y con Inglaterra, y a su apogeo llegó la marina en tiempo de los almirantes Tromp y Ruyter. Ved Holanda monárquica: ¿qué significa en el concierto europeo? ¿Quién se ocupa de Holanda? ¿No habéis de convenir conmigo en que desde el momento en que se ha convertido en monarquía arrastra una vida lánguida, que se ha hecho precaria después de la batalla de Sadowa, y que aquella que supo resistir a Luis XIV hoy está amenazada de ser absorbida por la Confederación de la Alemania del Norte?

Inglaterra, que tiene por principal elemento de prosperidad la marina, cuando la levantó en tiempo de la República, ¿por quién la levantó? Per el republicano más

virtuoso que había en la Gran Bretaña, por Blak. Blak acorraló a los almirantes holandeses, venció al príncipe Roberto y fué más grande que el mismo Nelson. Grande es Nelson, en verdad, cuando combatió contra la Dinamarca contra las órdenes del almirante Parker; grande cuando destruyó la escuadra francesa en Avonkir; más grande cuando combatió con nosotros en Trafalgar, con nosotros que, abandonados por el irresoluto almirante francés Villeneuve, fuimos por él vencidos y murió en aquella célebre batalla; pero al fin Nelson encontró la marina en un alto grado de prosperidad y de alza. Blak tuvo que crearlo todo en la marina inglesa en tiempo de Isabel, la reina que llamaban por antonomasia virgen; Blak creó aquella marina y la puso tan potente, que era por entonces la primera del orbe. ¿Y quién hizo esto, a quién se debe? A Blak. ¿En qué tiempo? En tiempo de la República.

ESTANISLAO FIGUERAS

La Autonomía se vende en BARCELONA en el kiosko de don Rafael Ubeda, Rambla de Canaletas, frente a la calle del Buensuceso.

## LA IGUALDAD EN LA REACCIÓN

(De colaboración)

No tienen derecho a defender sus propios intereses los pobres, los miserables, los desheredados de la fortuna. ¡Triste cosa haber nacido en boardilla ó cabaña! No todos cual Cristo alcanzan la apoteosis. Los ricos, los nobles, la misma clase media, tienen ancho campo abierto a todo género de demandas. El Estado español tiene dos géneros de balanzas: una para el pueblo, otra para las restantes clases sociales.

Los repatriados reclaman en justicia lo ganado con sangre, con derroches de salud y el gobierno les cierra la boca con migajas del festín y cuando no se conformen, con amenazas que pueden convertir en lagos de sangre el territorio nacional. Otras clases sociales, siéndoles el Estado acreedor, no necesitan de grandes protestas, ni de grandes algaradas para hacerse respetar. Se humilla ante el fuerte, es verdugo con el débil.

Decía Silvela que era deuda sagrada pagar a los tenedores de papel de la deuda. Si es sagrado el pago de los débitos que no han implicado ningún sacrificio, más sagrado es pagar a los desvalidos que se han quedado sin pan y en la imposibilidad física de ganarlo.

El tener de la deuda ha sido un usurero al negociar prevalido de los apuros de la nación. El repatriado no. Ha ido a la guerra no por voluntad, sino a la voz de la patria; ha ido a la guerra sin fines utilitarios y sin esperanza de mejorar su fortuna.

No puede decirse lo mismo de los otros a quien el Estado paga religiosamente.

Negar a los repatriados un poco de pan, cuando tantas recompensas y tantos derechos de dinero a cada momento estamos viendo, es inhumano, implica una crueldad jamás lo bastante anatematizada. El pueblo si tiene los ojos cerrados puede abrirlos a la luz. Los que prometieron hacer justicia, los que en nombre de la moralidad escalaron los más altos destinos, los que trabajan por resucitar viejos ideales de un falso bienestar social, van clareándose, y allá en el olvido dejan al pueblo para abocar todas las grandezas y toda la fortuna nacional a los pies de la Iglesia.

Se pretende resucitar la antigua división de castas. Sea. Nosotros no haremos más que lamentarlo ya que eso no esté en nuestra voluntad el impedirlo. Pero hay que dirigir la vista al porvenir y aceptar las tremendas consecuencias que arrancan de la absurda división establecida. El día que el pueblo sea el vencedor, el día que se levante airado para sacudir de sí tantos dolores y tantas penas, aquel día, al llamar la injusticia a la injusticia, también tal vez se invoque la división de castas, y los pobres, los miserables, los desheredados no den perdón, ni misericordia a los vencidos. No será del pueblo la culpa. Se abusa de la atonía de los de abajo y todo abuso lleva aparejada la tormenta.

En esta nación se piensa poco. No basta la calma exterior. Los gérmenes morbosos que fermentan en el espíritu, la semilla de la injusticia y de la inmoralidad que vamos sembrando no cae en terreno inculto. Día vendrá que las pasiones en latencia estallarán con furor, y aquel día, cual nuevo día del juicio final, no solo rodarán por el suelo las cabezas de tanto ladrón, si que la misma patria desaparecerá entre el humo del incendio.

Dejamos en el olvido los grandes principios de la moral universal, convertimos la nación no en una sociedad de hermanos y de iguales, sino en una sociedad de explotadores y de explotados y al final se cumplirá el refrán de «quien siembra vientos recoge tempestades».

F. LL.  
Poboleda.

## ¡OH, AQUELLOS TIEMPOS!

(De colaboración)

Seguimos recordando algo en apoyo de la superioridad de aquellos tiempos sobre los nuestros tan rebajados, y que ponga de relieve la moralidad en las costumbres del clero en el siglo XIII.

En los Cánones del Concilio de París (año 1212) se prohíbe en los claustros «asambleas ni juegos de escándalos» y se

ordena que ni los frailes, ni los canónigos, ni las monjas, puedan dormir dos en una misma cama; y en el Concilio de Maguncia celebrado en el año 1225 se dictan severas penas contra los sacerdotes que prostituyen a las religiosas consagradas a Dios.

De aquel siglo escribía el fraile Mateo París:

«En este siglo la caridad evangélica voló a los cielos y la clerical desapareció.»

El Jurisconsulto don Joaquín Escriche hablando de España en su «Diccionario de Legislación y Jurisprudencia» dice que se toleró a los eclesiásticos las barraganas y concubinas, y no las mujeres legítimas «quizás porque éstas los distraían más de sus funciones que las mancebas, a las cuales podían dejar cuando quisieran.»

La moralidad de la disposición es aquella de «en la variedad está el gusto.»

El rey Alfonso X legisla acerca del clero:

«Los clérigos no deben jugar dados, ni envolverse con tahures.

«Nin deben entrar en tabernas a beber.

«Nin deben ser facedores de juegos de escarnios.

«E si otros homes los ficiéren, non deben los clérigos hi venir, porque facen hi muchas villanías e desposturas.

«Nin deben otrosi estas cosas facer en las iglesias; antes decimos que los deben echar dellas deshonoradamente a los que lo ficiéren; ca la iglesia de Dios es fecha para orar.»

En la Partida VII el rey don Alfonso el Sabio prohíbe a los clérigos tener barraganas y ordena que caso de haber sospecha de que un clérigo cometa pecado de lujuria con la mujer que con él mora, le suspenda el beneficio, y su parroquia no le reciba los sacramentos, encargando a la justicia que a ella la encierre en un monasterio en que haga penitencia por toda su vida.

En el Concilio de Valladolid, con arreglo a la disciplina del Concilio general lateranense se estableció:

«Quedan por descomulgadas todas las barraganas públicas de los dichos clérigos y beneficiados; et se morieren, que las entierran en la sepultura de las bestias...»

«Item, establecemos que despues que el obispo así sopier la verdat, que prive aquellos concubinarios públicos para siempre de los beneficios que hubieren, así como es mandado et establecido en el Concilio general.»

«Item, establecemos et mandamos que los hijos de los clérigos, que despues de este Concilio nacieran de las barraganas, que non puedan heredar los bienes de sus padres.»

En el Sínodo de León, celebrado el año 1267, título *De concubinis*, se consigna:

«Establecemos que todas las mancebas que públicamente son de los clérigos, si morieren no sean soterradas; et los clérigos que las soterrasen, ó hi fueren, sean suspensos de oficio et de beneficio; et los leges que hi fueren a seiente sean descomulgados. Et non cantar honras en la iglesia, en cuyo cimiterio fuer soterrada, fasta que sea echada dende. Que los clérigos, si desde aquí en adelante tovieren barraganas públicas, et hijos hovieran dellas, que non pueden facer donación, non les dejar nin en la vida, nen en la muerte a tales barraganas, nen a tales hijos.»

El clero apeló contra semejantes disposiciones pidiendo licencia al rey Sabio para legitimar sus hijos y que fuesen considerados capaces de heredar.

Los primeros que en ese sentido acudieron al rey fueron los canónigos de Castrojeriz y los clérigos del arciprestazgo de Roa. También hicieron igual petición los clérigos de Salamanca y Burgos.

El rey otorgó como privilegio algunas veces lo que se le pedía, entre otras con ocasión del recurso de los clérigos del obispado de Salamanca, cuyo privilegio lleva la fecha de 19 de Junio de 1262.

El historiador Prescott hablando del clero de aquella época dice que en su mayoría eran los clérigos «ineptos», «sin cultura literaria» y «relajados de costumbres».

Hombre tan poco sospechoso como nuestro escritor Víctor Balaguer, consigna lo siguiente:

«Cualquier religioso ó clérigo convicto de tener una concubina debía sufrir la pena de azotes, paseándole públicamente por la ciudad ó villa donde residiere.

«Sin embargo, el autor de una historia manuscrita de la Iglesia de San Juan de Perpiñán pone en el número de las acciones loables del obispo Berenguer, el haber una vez corregido la insolencia de los oficiales reales de Perpiñán, que se propusieron a prender y castigar a unos eclesiásticos que habían hallado en un burdel.»

Y continuaremos pues sobra materia, voluntad no nos falta, y tenemos empeño en que nadie, prevaliéndose de la ignorancia, trate de hacer comulgar a las gentes con ruedas de molino cuando se hable de aquellos tiempos.

ARMANDO ESCÁNDALO.

La Autonomía se vende en REUS en el kiosko de don Pablo Bolart, Plaza de la Constitución.

## A las clases neutras

El Gabinete que tenemos la desgracia de soportar, además del título de regenerador, se presentaba en el palenque público patrocinando las llamadas clases neutras, que, según se afirma, son las que aborrecen la política ejercida por los políticos de profesión.

A esas clases neutras, pues, hay que dirigirles la palabra, preguntándoles si creen de buena fe en ninguna de las promesas de regeneración hechas por el Gobierno, ni en ninguno de los motetes que esos sochantres de garganta averiada entonaban en leer de la España flamante que había de surgir apenas ocupasen el poder.

Hasta ahora el único medio de ahorrar dinero a la Nación se reduce a cercenar sus haberes a los repatriados, hecho que Polavieja y sus acólitos, personas todas muy temerosas de Dios, debían tener en cuenta, porque está incluído en el séptimo mandamiento.

La influencia del padre Montaña, jefe nato de la actual situación, se resiste segunmente a que se restituya lo que es suyo a esos infelices soldados que, a la vuelta al hogar, hambrientos, desnudos y con la sangre envenenada, se encuentran con que en la España clerical que ha comenzado a absorbernos se vetan créditos para restaurar los templos, y crece y toma cuerpo la polilla monacal, con el hecho agravante de su avaricia refinada, que ha suprimido hasta la sopa de los conventos.

A las llamadas clases neutras debemos preguntarles qué cargas públicas se han aliviado, qué reformas se proyectan para fomentar la riqueza de la Nación, qué remedios heroicos se preparan con objeto de infundir sangre nueva a este pueblo prostrado y con las heridas abiertas por los más grandes de los desastres.

Es inútil esperar la respuesta.

Si alge hubieran de decir esas clases que desean permanecer alejadas de la política, sin comprender que son cómplices, y per se mismo responsables de que monopolice la gobernación del Estado la morralla que ayer seguía las inspiraciones de Sagasta y hoy obedece a Silvela y Polavieja; si algún acto tuvieran que realizar esas clases, de cuya existencia no puede dudarse, porque han contribuido con su ignorancia y su egoísmo al decaimiento nacional, sería la confesión dolorosa de sus errores, que nos abruma a todos como pesado bagaje.

En la actual situación hay poco que estudiar para que el País en general se entere de lo que nos espera.

La selección prometida por Silvela se ha iniciado confiando los cargos públicos a sus peniaguados.

La promesa de exterminar el caciquismo comienza a cumplirse extendiendo órdenes secretas a las caciques de la Península para que decapiten a todos los que no sean adictos al Gobierno.

La sinceridad electoral ha dado comien-

zo también fabricando el conocido padrón de cuneros y encasillados.

La obra, en fin, de la regeneración puede leerse en la «Gaceta», que continúa otorgando prebendas, autorizando monopolios, velando por los fueros y privilegios de los bandidos legales que ejercen su oficio en este solar de la Patria, convertido en inmensa Sierra Morena, sin que haya esperanza de que en ese papel aparezca una línea siquiera que prometa algún alivio al país trabajador.

Convézanse, pues, esas clases neutras de que la regeneración a cargo de Polavieja es una farsa detestable que no debe continuar.

Hemos perdido de cuenta las fórmulas que se han recomendado para que la regeneración que se ansía sea un hecho; y sin embargo, no hemos visto que nadie recomendará la fabricación de cuerdas y cables, industria que está muy descuidada aquí donde todo el mundo carece de nervios y necesita reemplazarlos con cordajes bien tirantes y fuertes, aunque sean de cáñamo.

La Autonomía se vende en REUS en la librería de Pedro Tost, Arrabal Bajo de Jesús, 2.

## Un consejo diario

*Propiedades higiénicas y terapéuticas de la cebolla.*—La cebolla, usada en la alimentación, goza entre muchos higienistas de la consideración de vegetal en extremo saludable.

Como substancia medicinal tiene varias propiedades de reconocida eficacia, de las que enumeraremos algunas.

En los catarros de pecho, la cebolla es un magnífico y superior remedio empleándola asada y aplicada sobre el pecho a manera de cataplasma; comiéndola alivia mucho la tos, por mantener limpios los bronquios que la mucosidad obstruye.

Si al iniciarse el catarro se come cebolla con frecuencia, tanto hervida como asada, se logra impedir que el mal tome incremento.

Un facultativo muy reputado y especialista en la curación de las enfermedades de la infancia, aconseja que se les de a comer a los niños dos ó tres veces por semana cebollas tiernas y cocidas, si fueren hechas y sazonadas, con lo cual se les evitará contraigan varias enfermedades propias ó peculiares de la infancia, para hablar con mayor propiedad.

La cebolla constituye además, comida con frecuencia, un seguro preservativo contra la difteria y otras enfermedades infecciosas.

En Primavera debe hacerse frecuente consumo de cebollas, pues sus propiedades profilácticas y vigorizadoras son excelentes y están por la experiencia comprobadas.

En los casos de difteria, anginas ó escarlatina, se ha observado que las madres que han dado a sus hijos para que lo coman con frecuencia ese vegetal, han logrado curación rápida.

La práctica del consejo resulta económica. A probarlo pues.

La Autonomía se vende en GRACIA (Barcelona) en el kiosko de don Mariano Baladoche, Paseo de Gracia, frente a casa Juncosa.

## Crónica

### VELADA REPUBLICANA

El viernes próximo, día 31 del actual, a las 9 de la noche, con motivo de visitar nuestra ciudad la distinguida propagandista republicana Belén Sárraga de Ferrero, Directora de «La Conciencia Libre» de Valencia, se celebrará en el «Centro Republicano Democrático Autonomista» una velada política en la que tomará parte propagandista tan elocuente como devota a los ideales de la República y del Librepensamiento.

La Junta Municipal de Fusión Republicana y la del «Centro Republicano Democrático Autonomista» invitan a todos los inscriptos en el Censo y a todos los socios del «Centro», así como a sus familias, especialmente a las mujeres, y en

general a todos los amantes de la libertad de pensamiento, a dicha velada, esperando que con su asistencia a la misma realizarán un acto de enérgica protesta contra la reacción triunfante.

Reus 28 Marzo de 1899.—Por A. de las Juntas.—LOS SECRETARIOS.

### Junta Municipal de Fusión Republicana

Esta Junta invita a todos los ciudadanos inscriptos en el Censo de Fusión, a la reunión general que, para tratar de asuntos electorales, tendrá lugar el sábado próximo día 1.º de Abril a las nueve de la noche.

Reus 27 de Marzo de 1899.—P. A. de la J. de F., El Secretario.

\* \* \* *Velada republicana.*—Promete ser muy importante la que en el «Centro Republicano Democrático Autonomista» se efectuará mañana por la noche, y en la cual tomará parte la distinguida propagandista Belén Sárraga de Ferrero.

A dicha velada pueden concurrir los socios del «Centro» y los inscriptos en el Censo de Fusión Republicana acompañados de sus respectivas esposas é hijos.

\* \* \* *Belén Sárraga de Ferrero.*—En el tren que procedente de Barcelona llega a esta ciudad a la una y media de la tarde, vendrá el viernes la distinguida propagandista señora Sárraga, para tomar parte en la velada que el «Centro Autonomista» tiene organizada.

La Directora de «La Conciencia Libre» permanecerá entre nosotros todo el día del viernes, marchando el sábado a Valencia.

\* \* \* *A nuestros suscriptores.*—La repentina indisposición de uno de los repartidores de nuestro periódico, dió lugar a que ayer se notase alguna irregularidad en la distribución del mismo.

Suplicamos a los suscriptores que en dicho caso se encuentren, dispensen la falta que procuraremos no se repita.

\* \* \* *Al retraimiento.*—Cartas particulares que de nuestros correligionarios de muchas poblaciones del Priorato recibimos, están todas contestes en que debe adoptarse el retraimiento más absoluto en las próximas elecciones de Diputados y Senadores.

## TEATRO

Hay para vender el teatro de la «Juventud Reusense» con todos los accesorios de escena y bancos.

Para más informes al Administrador de este periódico.

\* \* \* *Entierro civil.*—Como anunciábamos en nuestra edición última, ayer fué enterrado el que en vida fué querido correligionario Juan Anguera Bigorra.

Al triste acto concurren infinidad de amigos, correligionarios y relacionados del difunto y su familia.

Reiteramos a la misma, nuestro más sentido pésame al mismo tiempo que cumplimos con gusto su encargo de dar las gracias así a todos los asistentes al entierro, como a las personas que les han enviado por carta su pésame.

\* \* \* *Incuria Municipal.*—Con motivo de repartirse la extriguina a los perros, acontece que los cadáveres de los canes permanecen abandonados días enteros en las calles.

Trasladamos la noticia a la Alcaldía para que ponga enmienda a ese caso que tan poco habla en favor de la policía urbana.

\* \* \* Se interesa la presentación en la Alcaldía de Tortosa del soldado regresado de Ultramar en Enero de 1898, y perteneciente al Regimiento Infantería de Albuera número 26, José Camber Jover.

\* \* \* En la Delegación de Hacienda de esta provincia se ha recibido una circular de la Dirección general de Aduanas, para que de acuerdo con la Comandancia de Carabineros, se extorne la vigilancia en la circulación de azúcares de producción nacional, deteniendo las expediciones que vayan sin la correspondiente guía.

\* \* \* *Necesitado.*—Postrado en cama desde hace días y en la más extrema miseria,

él y su familia, se encuentra un desgraciado sujeto en la casa número 2 del Callejón de Nolla, piso 1.º, puerta 1.ª

Implora el socorro de las personas filantrópicas por nuestra mediación.  
\* Sesión.—Según costumbre no la celebró anoche nuestro Municipio por no reunirse suficiente número de señores Concejales.

Decimos mal; se reunieron 14, número legal para celebrar sesión, pero cuando se esperaba la anunciada llegada del 14.º se ausentó el señor Casagualda y por ello no hubo sesión.

**Para vender**

Lo está un billar y un piano de manubrio. Se cederá a un precio muy ventajoso. Para informes en la carpintería de Sardá Hermanos, calle 1.ª del Rosario número 23.

Leemos:  
\* Las noticias que se reciben de distintos puntos de nuestro Principado acerca de los daños que han ocasionado los intensos fríos de la última semana son verdaderamente desconsoladoras.

Comarcas enteras han quedado poco menos que arruinadas por la destrucción de sus cosechas, las cuales se presentaban inmejorables.

En muchas partidas de Mora la Nueva y en el Priorato se ha helado el fruto de los almendros.

Los avellanos y las vides han sufrido también muchísimo.

Merienda de Promiscuación.—Nuestros correligionarios del «Centro Republicano de la Derecha del Ensanche», Barcelona, celebrarán hoy en su local social una merienda de promiscuación en la que tomarán parte muchísimos correligionarios, tantos como permite asistan la capacidad del local.

Los repatriados.—Dicen de Madrid que el Gobierno está muy preocupado en vista de la actitud resuelta y un tanto revolucionaria en que se han colocado los repatriados.

Electorales.—Dicen de Madrid: «El Comité municipal de la Fusión republicana ha designado candidatos para diputados por Madrid a los señores Gil Talavera, Constantino Rodríguez y Emilio Menéndez Pallarés. Los tres candidatos restantes le designará el partido federal, con el que luchará unido el de la Fusión republicana.»

Banquete republicano.—Numerosos correligionarios nuestros de Barcelona celebrarán hoy un banquete a la falda de Montjuich.

DOS JOVENES PINTORES se ofrecen para pintar ó blanquear habitaciones a precios baratísimos.

Dirigirse a la calle de Singlés 10, carpintería. Montando la máquina.—Escribe «Las Noticias» de Barcelona:

«El alcalde de Villanueva y Geltrú ha reunido ayer en el restaurant Justin, a los alcaldes de varias poblaciones inmediatas a la expresada villa para tratar de asuntos de elecciones.»

Días antes hicieron una visita al gobernador con objeto de recibir sobre este punto instrucciones concisas, y la expresada autoridad les dijo que no podía dárselas hasta tanto no se las comunicase él el Gobierno.

Dícese que esas instrucciones las ha recibido ya la primera autoridad civil, quien a su vez debe haberlas trasladado a estas fechas a los alcaldes de referencia.»

Ya se va montando la máquina electoral para que de las urnas salga la sinceridad tan cacareada.

Reunión republicana.—En el Centro de Unión Republicana de la calle de Tallers 16, 1.º, Barcelona, hoy a las 4 de la tarde dará una conferencia el señor Longás acerca de asuntos religiosos.

**Máquinas de coser**

Se componen máquinas de todos los sistemas, con prontitud, perfección y economía. Federico Sans, calle de la Estrella número 14, 2.º, Reus.

Ferías.—Durante el próximo mes de Abril celebrarán su feria anual las siguientes localidades de Cataluña:

Barcelona.—Dia 16, Moncada; 21, Cas-

tellersol; 23, Montgat; 25, Balsaren; 20, Odeda, Bages (San Fructuoso), Vilasar de Dalt, Sentmetat, domingo 4.º

Gerona.—23, San Jorge Desvalls; 30, Darnius, Tortellá, domingo último.

Tarragona.—25, Más de Barberáns, Maspujols; Horta, domingo des. 21.

Lérida.—23, Tragó; 25, Santa Linya; 29, Portella.

En el mismo periodo celebrarán las fiestas mayores las poblaciones siguientes:

Barcelona.—23, Rellinás; 28, Píera; Mortorell y Borredá, último domingo.

Gerona.—23, Blanes, Corsá; 29, Castelló de Ampurias.

Tarragona.—1, Vendrell; 15, Perelló, Prades; 16, Caseras.

Lérida.—1, Mayals; 10, Seo de Urgel; 12, Esterri de Aneó; 15, Poble de Segur; 17, Verdú; 28, Sort.

Meeting republicano.—En Madrid se ha celebrado uno para discutir la indicación del Directorio relativa a acudir a la lucha electoral.

No se ha llegado a ningún acuerdo concreto, aparte de haberse resuelto reunirse nuevamente el 6 de Abril próximo.

Cosas del Caciquismo.—Dicen de Elche que la redacción del periódico «El Pueblo» ha sido asaltada por los partidarios del cacique conservador.

Después de destrozarse cuanto encontraron, los asaltantes se retiraron muy satisfechos de su hazaña.

El Director ha protestado del atropello ante el Juzgado correspondiente.

**DE MIS CAMPAÑAS**

Colección de 65 trabajos escogidos, de don Alfredo Calderón.

De venta en esta Administración.

Precio 3 pesetas

Broma pesada.—Telegrafían desde Madrid:

«Ayer tarde sucedió un hecho extraordinario, del que hablan todos los periódicos de la noche.

Marchaba un artesano por la calle de Abada, con dirección a un estanco, llevando en la mano un billete de Banco de 25 pesetas.

En dirección contraria iba un caballero elegantemente vestido, que al cruzarse con el artesano le arrebató rápidamente el billete, y metiéndoselo en la boca se lo tragó en un segundo.

Protestó el artesano, y el caballero quitándose cortesmente la chistera, saludó y prosiguió su camino, en busca sin duda de algún otro descuidado con que repetir la suerte.

El artesano quedó atónito, refiriendo el caso a un grupo de gente que le rodeó en seguida, mientras el tragabilletes, se dirigía por la calle del Carmen a la de la Montera, sin que fuera molestado por nadie.»

El acreditado especialista en partos y enfermedades propias de la mujer don Baldomero Sedó, recibe en consulta de dos a cuatro tarde y de nueve a diez de la noche en su gabinete especial para la curación de las enfermedades de la matriz, Vallroquetas, 2, principal, esquina a la plaza de la Harinera.

Lo recaudado ayer por consumos en esta ciudad asciende a 886'66 pesetas.

**Últimas noticias telegráficas**

Madrid, 29.

El ministro de Gracia y Justicia tiene un proyecto de reforma que hará necesario el aumento de personal. La reforma comprende el Registro civil, mercantil, de propiedad y de últimas voluntades. Se aumentan los gastos en doscientas mil pesetas. Las vacantes que ocurran se proveerán por oposición.

Dice «El Liberal» que lo que hace el actual Gobierno en materia electoral no se diferencia de lo que han hecho los Gobiernos anteriores. Luego añade que se ha de ir a los comicios. «El Liberal» agrega que no ha pedido ningún favor al Gobierno y que el órgano de Silvela no le rebatirá esta afirmación.

«El Imparcial» dice que este Gobierno hace como los anteriores; encasilla los mi-

nisteriales y los candidatos de oposición que irán a las Cortes.

El ministro de la Guerra ha nombrado una comisión de defensa del Reino, formada por los generales Cerero y Ordoñez. Se dedicará a la fortificación de plazas y costas, lo cual preocupa mucho al ministro. Para gastos de viaje se concederá por las Cortes un crédito decoroso. Presidirá la comisión el ministro.

Se dice que a Polavieja le ha molestado mucho lo que dice un corresponsal de provincias, que ha sido ministro, y al cual acaba de dar un puesto el Gobierno. Este corresponsal es Fabié.

La prensa inglesa pinta con aspecto poco halagüeño para los americanos la situación de Filipinas. Los filipinos continúan replegándose, en buen orden, hacia Malolos, según el «Daily Telegraph». Los generales americanos desearían que Aguinaldo aceptase la batalla campal. Creen que de empeñarse un combate formal terminaría la rebelión en 48 horas. Temen que los tagalos sigan la táctica de huir combates. Según el «Standard», Malabon sigue ardiendo, habiendo sido espantosas las escenas de desolación que tuvieron lugar a la entrada de los norte americanos.

Una nota oficiosa niega que se declare la incompatibilidad entre el cargo de diputado ó cualquier otro político y el de consejero de Compañías ferro-viarias, mineras, etc. El Gobierno sabe que ya hay una ley sobre esto y no piensa hacer otra cosa.

Sobre esto decía un conservador importante: «Sería necesario que los conservadores fuéramos locos para decretar esta incompatibilidad que se pide. No la decretará ningún partido monárquico.»

**REGISTRO CIVIL**

del día 28 de Marzo de 1899.

NACIMIENTOS  
Francisca Cort Vallés, de Francisco y Carmen.—José Sardá Penas, de Pedro y Rajmunda.—Francisco Vidal Vidal Vilaplana, natural de Policarpia.

MATRIMONIOS  
Ninguno.

DEFUNCIONES  
Juan Anguera Bigorra, 24 años, 1.º del Rosario 29.—Jaime Ciuró Vila, 15 meses, San Celestino 34.—Ricardo Sabbe Martí, 51 años, Martí Napolitá 7.

**Sección comercial**

CAMBIOS corrientes en el día de ayer dados por la Junta Sindical del Colegio de Corredores de Comercio de la plaza de Reus.

GAMBIOS EXTRANJEROS  
Oper. Dinero Papel

Londres 90 d.f.	30'25	30'10	00'00	L. esf
» 7 d.f.	30'50	00'00	» »	
» vista.	30'60	30'60		
París 60 d.f.	00'00	00'00		B.º 0/0
» vista.	21'40	21'30	21'30	00'00
Marsella 90 d.f.	21'50			
Beziens 15 d.v.	00'00			

**VALORES LOCALES**

ACCIONES	DINERO	PAPEL	OPER
	Ptas.	Ptas.	
Gas Reuseuse.	675	725	675
Industria Harinera.	500		
Banco de eus.		500	
Manufacturera de Algodon		400	
Comp. Reusense Tranvías			
Comp. Reusense Tranvías privilegiadas del			
Fabril Algodonera			
Sociedad Hidrofórica.			

**J. MARSANS ROF**

Representante: JOAQUIN SOCIATS

CALLE SANTA ANA, 26.—REUS

CIERRE de la Bolsa de Barcelona a las 4 de la tarde de ayer:

Interior	65'55	Francia	45'15
Exterior		Amortizable	
Orenses	42'50	Cubas 86	68'50
Aduanas	93'75	Cubas 90	59'50
Nortes	46'	Ob. 6 pº	Francia 85'75
Exterior París	60'45	Ob. 3 pº	» 44'
<b>GIROS</b>			
París	24'	Londres	30'45

**LA ELECTRA REUSENSE**

ANUNCIO

Proporcionándose al público el servicio del alumbrado eléctrico conforme a los más conocidos adelantos de la ciencia y en las condiciones más ventajosas, la «Electra Reusense» se complace en consignar que las instalaciones para el alumbrado particular, se han hecho y continuarán haciendo, bajo las condiciones iguales a las que establece otra empresa cualquiera que sirva al público fluido eléctrico.

Los encargos se sirven por el turno escrupuloso en que se reciben en la fábrica. Calle de S. Celestino núms. 5 y 7

Horas de despacho: De 9 de la mañana a 1 de la tarde y de 3 a 8 de la noche. Reus 18 de Marzo de 1899.—Por La Electra Reusense, EL DIRECTOR.



**TALLER DE RELOJERIA**  
— DE —  
**Ramón Perpiñá**  
CALLE MAYOR, 24, 1.º—REUS  
(Frente al Café)

Se venden, compran, cambian y componen toda clase de relojes. Verdadera baratura en cadenas y relojes de bolsillo y pared. A 7 pesetas relojes de bolsillo. A 4'50 pesetas despertadores. Se compran relojes de oro y plata

«FONDA NACIONAL»—Tarragona. S. Olegario 2.—Esquina a la Rambla de S. Carlos, frente al Gobierno Militar.—Servicio económico y esmeradísimo.

Imp. de G. Ferrando, plaza Constitución 7.

**¡Ojo lectores!**

En el establecimiento de LIBRERIA Y EFECTOS DE ESCRITORIO de Pedro Tost, ARRABAL BAJA DE JESUS, NUMERO 2, se compran, cambian y venden sellos para colecciones. También se venden los periódicos siguientes: «El Progreso», «Vida Nueva», «La Saeta», «Blanco y Negro», «Siglo XX», «Sol y Sombra», «Nuevo Mundo», «Lo Teatro Regional», «L' Aureneta», «La Esquella», «La Campana», «La Tomasa», «L' Atlántida», «La Idea Libre», LA AUTONOMIA de Reus, «La Autonomía» (de Barcelona), «Talia Catalana», «Boccaccio», «Barcelona Cómica», «Los Sucesos» de Barcelona, «El Gato Negro», «La Revista Popular», «El Español» de Madrid, «La Reforma», «Instantáneas» y el «Noticiero Universal».

A cada comprador de un periódico, se entregará un cupón prima por cada 5 céntimos de valor, regalándose después al tenedor de cierto número de ellos, un libro, con arreglo a las condiciones establecidas por la casa y de que puede enterarse el comprador.

Entre los libros que se regalará figuran los siguientes: «Humoradas», Campoamor.—«Filosofía», S. Agustín.—«Diálogos y artículos», Pi y Margall.—«El Alcalde de Zalamea», «Entremeses», Calderón de la Barca.—«Historia de Sibila», Octavio Feuillet.—«L' Hostal de la Coixa», Quer y Sanromà.—«Lo Senyor Secretari», Teodoro Baró.—«Veneno de Aspides», Sebastián Carné y otra multitud de obras catalanas.

# Administración de Correos de Reus

## Cuadro indicador del servicio de esta oficina

### HORAS DE DESPACHO

Certificados de 10 á 12 mañá y de 5'30 á 6'30 tarde.  
 Valores declarados y objetos asegurados de 10 á 11 mañá y de 5'30 á 6 tarde.  
 Apartados de 9'30 á 11'30 mañá y de 3 á 3'30 tarde y de 7'30 á 8 noche.  
 Lista de Correos de 10 á 11'30 mañá y de 3 á 3'30 tarde.  
 Reclamaciones de 10 á 12 mañá.  
 NOTA.—Entrega de valores las mismas horas de despacho.

### SERVICIO DE BUZONES

Los de los Estancos se recojen á las 12 de la mañá, 6 de la tarde y 9 de la noche, el de la Administración 5 minutos antes de la salida de las expediciones y los de los Estaciones á la llegada de los trenes correos.  
 Los impresos, muestras, periódicos, papeles de negocios y medicamentos deben entregarse á mano en la Administración.

### SERVICIO DE LA CARTERÍA

Los Carteros salen á distribuir la correspondencia á las 9 y 11'30 de la mañá, 3 de la tarde y 8 de la noche.

### Horas de entrada y salida de los correos

#### ENTRADAS

De Tarragona á las 8'30 mañá.  
 De id.—por S. Vicente—á las 1'30 tarde.  
 De Barcelona—por Tarragona—á las 8'30 mañá.  
 De Barcelona directo 10'45 id.  
 De id. id. 1'20 tarde.  
 De id. con la correspondencia extranjera—por Pica-moixons y descendente de Lérida—á las 7'30 noche.  
 De Madrid y Zaragoza á las 2'30 tarde.  
 De Lérida y Huesca á las 7'30 noche.  
 De los pueblos servidos por peatones á las 9'— mañá.

#### SALIDAS

Para Barcelona á las 5'— mañá.  
 Para id. á las 2'— tarde.  
 Para id. y extranjero—por Tarragona— 7'— tarde.  
 Para Tarragona, Valencia y Murcia—por S. Vicente—á las 15'— mañá.  
 Para Tarragona—por id.—á las 2'— tarde.  
 Para id. Valencia, Murcia y Andalucía á las 7'— noche.  
 Para Lérida, Huesca, Manresa, Sabadell, Tarrasa y sus líneas á las 8'— mañá.  
 Para Madrid, Aragón, Vascongadas, Castilla, Galicia, Andalucía y madura á las 1'— tarde.  
 Para los pueblos servidos por peatones 11'30 mañá.

NOTA.—A la llegada del correo de Barcelona de las 10'45 de la mañá, se suspende el servicio de reja interin queda despachado.  
 Reus á primero Octubre de 1898.—El Administrador, LUCIO RESO.

### FERRO-CARRIL ECONOMICO

#### DE REUS Á SALOU

Servicio de trenes que regirá desde el día 1.º de Octubre de 1898

SALIDAS DE REUS.—4'10 y 9'06 mañá.—2'32 y 5'43 tarde.

SALIDAS DE SALOU.—4'56 y 10'49 mañá.—5'10 tarde.—7'25 noche.

Tranvía á vapor desde la estación del ferrocarril económico hasta frente la calle Glosa de Mestres:

#### Salidas de la Estación

11'20 mañá.

#### Salidas de la Calle Glosa de Mestres

8'45 mañá y 2'15 tarde.

Las horas se regirán por el Meridiano de Madrid.

Reus 26 de Septiembre de 1898.

### Servicio de coches

De Reus á Montroig á las 11 mañá y 5 de la tarde. Punto de salida, calle S. Lorenzo 2.  
 De Montroig á Reus á las 6 y 41 de la m.  
 De Reus á Poboleda á la 1 y media de la tarde. Punto de salida, Hostal del Bou.  
 De Poboleda á Reus á las 5 de la mañá.  
 De Reus á Cornudella á la 1 y media tarde. Punto de salida, Hostal del Bou.  
 De Cornudella á Reus á las 5 de la mañá.  
 De Reus á las Borjas y Alforja á las 3 de la tarde. Punto de salida, bajos del Olimpo.  
 De Alforja á Reus á las 5 de la mañá.  
 De Reus á Montbrió á las 11 mañá 5 y cuarto tarde. Punto de salida, calle S. Lorenzo 2.  
 De Montbrió á Reus á las 7 m. y 2 tarde.  
 De Reus á Maspujols, Aleixar y Vilaplana á las 4 m. y 7 tarde. Punto de salida, calle San Juan, 12.  
 De Vilaplana, Aleixar y Maspujols á Reus á las 6 m. y 3 y media tarde.  
 De Reus á Porrera salen dos tartanas, la una del Hostal del Bou á la una y media de la tarde, la otra á las 2, de la calle San Juan 18 taberna.  
 De Porrera á Reus á las 5 de la mañá.  
 De Reus á Riudoms y Montbrió á las 9 y media de la m. y á las 2 de la tarde. Punto de salida, calle de San Lorenzo, barbería.

# ANUARIO Postal y Telegráfico

PARA 1899

CUARTO AÑO DE SU PUBLICACIÓN

(Con una parte especial dedicada á los paquetes postales)

POR

D. FRANCISCO DE ASIS GUTIERREZ  
 DEL CUERPO DE CORREOS

Obra declarada de utilidad por el Banco de España, Cámaras de Comercio del País, Circulo de la Unión Mercantil, Ministerios de Fomento, Estado, Guerra, Marina, etc., etc., publicada con autorización del Excmo. Sr. Director general de Correos y Telégrafos

## PEDIDOS

Los de Madrid háganse en la Administración del ANUARIO, Cuesta de Santo Domingo, 12, segundo, izquierda; en la portería de Correos, calle de Carretas; y en las librerías.  
 Los de provincias háganse en las Administraciones de Correos ó Telégrafos y en las librerías; pudiéndose hacer también á todos los carteros de España.  
 Los librereros disfrutarán de un descuento de 25 por 100, y deben dirigir sus pedidos á la Administración, Cuesta de Santo Domingo, 12, Madrid.  
 Administrador: D. Daniel Jiménez de Cisneros.

Precio de cada ejemplar: DOS pesetas

## Bronquitis, catarros, Tisis

CÁPSULAS EUPÉPTICAS DE

# MORRHUOL

Principio activo del aceite de hígado de bacalao, hipofosfitos y extracto de

Dr. PIZÁ

Primer preparador español de dicho medicamento. Premiado con MEDALLA de ORO en la Exposición Universal de Barcelona de 1888, en la Exposición Concurso de París de 1889 y Gran premio en la Exposición de Ginebra de 1896.

El Morrhuol contiene todos los principios primitivos del aceite de hígado de bacalao; obra más rápidamente que el aceite. Las experiencias efectuadas en los hospitales y por acreditados médicos en su clientela han demostrado que el Morrhuol es mucho más eficaz que el aceite y sus emulsiones. De la unión del Morrhuol con los hipofosfitos y la cuasina resulta el mejor reconstituyente hasta hoy conocido, excita el apetito; dando resultados sorprendentes en el tratamiento de la tisis palmarar, bronquitis, raquitismo, escrófula, linfatismo y debilidad general. No contiene el Morrhuol grasa alguna: puede tomarse en verano como en invierno.—De venta al por mayor y menor.

Farmacia del autor Plaza del Pino 6, BARCELONA y principales Farmacias.



## LA SALUD A DOMICILIO-LA MARGARITA EN LOECHES

Tomando una cucharita de las de café, al día, antes de cada comida, prepara la digestión y abre el apetito.

Antibiliosa, antiescrofulosa, antiherpética, antisifilítica, antiparasitaria y MUY RECONSTITUYENTE.—Con esta agua de uso general hace CINCUENTA AÑOS se tiene LA SALUD A DOMICILIO.—Premiada siempre la primera con diplomas, grandes medallas de oro y distinciones.  
 Depósito central: Jardines, 15, bajos, Madrid.—Prevenirse contra anuncios de aguas LLAMADAS naturales y que pretenden ser iguales y aun mejores, y dicen que no irritan, y es porque carecen de fuerza: la de LA MARGARITA, se adapta á TODOS los estómagos, NO IRRITA, y mezclándola con agua, resulta aún MUY superior á las similares. Aunque como purgante, no tiene igual el agua de LA MARGARITA sus condiciones terapéuticas tampoco.—Hecho el análisis por Mr. HARDY, químico ponente de la Academia de Medicina de París, fué declarada esta agua la mejor de su clase, y del minucioso reconocimiento practicado durante seis meses por el reputado químico Dr. D. Manuel Saenz Diez, acudiendo á los copiosos manantiales que nuevas obras han hecho aún más abundantes, resulta que LA MARGARITA DE LOECHES es, entre todas las conocidas y que se anuncian al público, la más rica en sulfato sódico y magnésico que son los más poderosos purgantes, y la única que contenga carbonato ferroso y manganeso, agentes medicinales de gran valor como reconstituyentes. Tienen las aguas de LA MARGARITA doble cantidad de gas carbónico que las que pretenden ser similares y es tal la proporción y combinación en que se hallan sus componentes, que las constituyen en un específico irremplazable para las enfermedades herpéticas, escrofulosas y de la matriz, sífilis inveteradas, bazo, estómago, mesenterio, llagas, toses rebeldes y demás que expresa la etiqueta de las botellas que se expenden en todas las farmacias y droguerías principales de todas partes.  
 SU GRAN CAUDAL DE AGUA, de que carecen las demás aguas, le permite tener un GRAN ESTABLECIMIENTO DE BAÑOS abierdo del 15 de Junio al 15 de Septiembre. Pedir prospectos y hojas cónicas que se entregan gratis, Madrid, Jardines, 15, bajos.—Es tal su aceptación por sus grandes resultados terapéuticos, que en el último año se han vendido MAS DE DOS MILLONES DE PURGAS.

La más purgante á las dos horas deja libre al paciente. El agua puede conservarse sin perder sus virtudes.